



“开拓造福各国、惠及世界的‘幸福路’”

——习近平总书记谋划推动共建“一带一路”纪实

刊第三版

创造属于我们这个时代的新文化

——深入学习领会习近平文化思想评述

刊第四版

聚焦第35次上海市市长国际企业家咨询会议

建设更具活力与韧性的国际大都市

陈吉宁龚正与全球12个国家的30位顶尖国际企业家相会上海 听取真知灼见,施万主持,会上发布市咨会35周年愿景

努力把上海打造成为—— 人人向往的魅力之城未来之城

■我们将坚定不移深化高水平改革开放,全面对接国际高标准经贸规则,扩大规则、规制、管理、标准等制度型开放,提升投资贸易自由化便利化水平,推动服务贸易创新发展。坚持以开放促改革,完善事中事后监管,增强政策法规的清晰度和可操作性,加快打造市场化、法治化、国际化的一流营商环境

■我们将聚焦推进创新驱动发展,顺应科研范式变革,围绕高风险、高价值科学问题研究,瞄准战略前沿领域加大布局和投入力度,加快科技成果转化,引导长期资本、耐心资本投早、投小、投硬科技,抓住智能化、绿色化、融合化发展机遇,打造产业发展“核爆点”

■我们将认真践行人民城市理念,把最好的资源留给人民,用优质的供给服务人民,加快提高公共服务水平,深化文旅融合发展,加强生态环境治理,建设海绵城市、韧性城市、智慧城市、公园城市,大力弘扬城市精神,不断彰显城市品格,努力把上海打造成为人人向往的魅力之城、未来之城

本报讯 集聚全球智慧,携手共赢未来。第35次上海市市长国际企业家咨询会议昨天举行。上海市委书记陈吉宁,市委副书记、市长龚正与来自全球12个国家的30位顶尖国际企业家相会上海,共聚一堂,围绕“变局与新机:建设更具活力与韧性的国际大都市”这一主题,听取国际企业家的真知灼见和案例分享,推动上海与国际企业深度合作,共谋发展。

市领导李政、张小宏、刘多、华源、解冬、张亚宏、陈杰出席。上海市市长国际企业家咨询会议执行主席、罗氏集团董事长施万主持。

陈吉宁在致辞时代表市委、市政府,感谢与会企业家给予上海发展的关心支持。他说,中共二十大擘画了以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图。我们正按照习近平总书记对上海工作的重要指示要求,加快建设“五个中心”,着力强化“四大功能”,在新征程上继续当好改革开放排头兵、创新发展先行者。

下转第二版



第35次上海市市长国际企业家咨询会议昨天举行。

张驰摄

有基础有条件有信心推动经济持续好转

龚正出席市长国际企业家咨询会议新闻发布会

■上海经济持续恢复,总体保持回稳向好态势,体现了较强的韧性和活力。一是主要经济指标稳定增长。二是新旧动能稳步接力。三是改革开放红利持续释放。四是民生福祉稳步改善。总的来看,尽管上海当前发展面临不少困难挑战,但经济长期向好的基本面没有变,高质量发展的大趋势没有变

■上海将以世界银行新的营商环境评估体系为牵引,深化对标改革,谋划实施一批新的重大改革举措,促进营商环境持续优化。在深化市场化改革,激发经营主体活力上下更大功夫。在强化法治保障,营造公正、稳定、可预期的法治环境上下更大功夫。在扩大对外开放,对接国际高标准经贸规则上下更大功夫

刊第二版

■本报记者 史博臻

平坦的柏油路恰似一条柔软的丝带,在互通立交的位置,打出一个漂亮的“苜蓿花结”。今年8月,柬埔寨首都金边第三环线通车启用,其建筑轮廓十分惹眼。

过去5年间,这一座座桥梁、一条条道路,已成为上海建工集团股份有限公司建设者生活的一部分。他们为每一次成功而欢呼,为每一次困难而辗转,等“苜蓿花开灿烂”,铺展出长达53公里的交通大动脉。

从设计图纸上恢宏磅礴的“大写意”,到建造时精雕细琢的“工笔画”,基础设施“硬联通”的背后,是中国建设企业用出色的质量和进度控制,收获柬埔寨公共工程与运输部“最佳工程质量奖”。

青山一道同云雨,明月何曾是两乡。近年来,上海建工深耕“一带一路”共建国家,推进津巴布韦议会大厦、卢旺达马萨卡医院改扩建、巴巴多斯粮食安全中心、肯尼亚2030年远景发展规划旗舰项目卡瑞曼纽大坝供水等工程相继落成,为共建国家发展添砖加瓦。

让“梦想之路”照进现实

“嘭!”2019年3月,第一根桩基扎进土层,溅起一朵朵“花”。这是幸福之花,也是富贵之花。

金边市第三环线项目,依次串联起柬埔寨1号、2号、3号、4号、21号等国家公路,更牵起金港高速和未来建成的金巴高速,促进沿线各区经济发展。

远景在眼前,落实在当下。据上海建工柬埔寨公司项目负责人介绍,柬埔寨全年主要分为旱季和雨季,在当地开展工程建设项目,只有四五个月的有效施工时间。面对这一现实难题,必须有效整合资源,加快施工进度。项目部将中式建设设计理念带到柬埔寨,采用公路互通方案,有效解决了道路转换的瓶颈问题。比如,首次引入“苜蓿形互通”,在2号和3号公路之间横卧一座立交桥,便于车辆横向穿行。

整个项目涉及桥梁众多,包括横跨巴萨河的大桥2座、分离式立交桥2座、互通式立交桥2座,以及其他中小型桥梁共11座。考虑到岛上居民出行问题,项目部进行技术设计,横跨河流搭建桥梁,让不同交通方式各行其道、往来无阻。

道路、大桥……这些重大工程让“一带一路”合作伙伴体会到中国基建的能力与魅力。与此同时,也让当地居民感受到来自中国的温暖与关爱。

走进「一带一路」的上海企业④ 上海建工走进「一带一路」,以中国速度中国质量中国标准架桥铺路盖楼建港

「苜蓿花结」耀金边,中国基建暖人心



柬埔寨金边市第三环线项目——互通立交。(受访者供图)

2023 上海国际生物医药产业周今揭幕

上海:砥砺三十年,生物医药创新高地崛起

未来一周,上海将有力汇集国内外顶尖产业和创新资源,多维度呈现产业美好前景,激发各类主体活力与信心

刊第二版

文化视点

上海出品大型考古题材纪录片《何以中国》10月20日首播

立足考古实证,以影像溯源历史寻脉中华



《何以中国》海报。▲三彩骆驼载乐俑。(均出品方供图) 制图:张继

■本报记者 王彦

百万年的人类史,一万年的文化史,五千多年的文明史……中华大地山河锦绣,滋养了世界上唯一绵延不断并以国家形态发展至今的伟大文明。

中华文明能延续发展至今的内在脉络是什么?这个文明古国强大的韧性与生命力从何时起源?多元一体的中华民族又是怎样形成的?10月20日起,上海出品的大型考古题材纪录片《何以中国》重磅首播,将立足“中华文明探源工程”和“考古中国”的重大研究成果,最新发现,讲述多元一体中华民族的形成和中华文明创生的故事,以影像溯源历史、寻脉中华。

作为一部解读“考古学”的纪录片,《何以中国》不仅邀请到中国考古学泰斗严文明担任总顾问,北京大学考古文博学院教授秦岭担任学术总制片人,还集结了秦汉考古、夏商周考古、新石器时代考古领域

的最强专家团队。纪录片人以考古人为师,就是为了通过全国性的考古发现和研究成果,向观众描绘中华文明源远流长和蜿蜒绚丽的脉络。

当中国现代考古学已走过百年,这样一部基于“考古学”的纪录片有望助力我们认识中华文明的悠久历史、感知中华文化的博大精深,着力赓续中华文脉、坚定文化自信。该纪录片由国家文物局和上海市委宣传部指导,上海市文物局支持,上海广播电视台打造,每周五20:30在东方卫视首播、百视TV全网独播。

在考古中观史,厘清“多元一体”的流转脉络

自《何以中国》项目披露,创作团队便面对一个大众层面的疑问:与其他文物或历史类纪录片相比,它的独特价值何在?

下转第六版

